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(TEXTO BORRADOR) 
 

 Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2016 

 

COMISIÓN DE ÉTICA PARLAMENTARIA 

(Vespertina) 

 

JUEVES, 8 DE JUNIO DE 2017 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR JUAN CARLOS GONZÁLES 

 

—A las 17:16 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.— Buenos días, señores congresistas. 

Siendo las 8 y 42 minutos de la mañana, del jueves 8 de junio 

del 2017, en la sala Francisco Bolognesi del Palacio Legislativo 

del Congreso de la República, encontrándose presente los señores 

congresistas: Yonhy Lescano, Juan Carlos González, Milagros 

Salazar, Wilbert Rosas, Alberto Oliva, y quien les habla. 

Licencias no tenemos de ningún congresista, ¿no? Tampoco 

dispensas. 

Y contando con el quorum reglamentario, damos inicio a la 

 Quinta Sesión Extraordinaria de la Comisión de Ética 

Parlamentaria, convocada especialmente para elegir al nuevo 

presidente y vicepresidente de la Comisión, para el periodo 

Anual de Sesiones 2016-2018. 

También la bienvenida a la congresista Takayama, que se ha 

retirado por unos segundos, pero está acá en la comisión. 

Se dará lectura a los oficios remitidos por el Oficial Mayor, 

comunicando las modificaciones en la conformación de la Comisión 

de Ética Parlamentaria, debido a la salida de los congresistas 

Segundo Tapia Bernal y Richard Arce Cáceres, que ocupaban los 

cargos de presidente y vicepresidente e ingresan los 

congresistas Wilbert Rozas Beltrán y Milagros Salazar de la 

Torre; asimismo de la parte pertinente del oficio por el que se 

designa al suscrito para presidir dicho acto eleccionario. 

Señora asesora, sírvase dar lectura a dichos documentos. 

Despacho 

La ASESORA.— Buenos días, señor Presidente; señores 

congresistas. 

El señor PRESIDENTE.— Damos la bienvenida a la congresista 

Úrsula Letona. 

La ASESORA.— Oficio 545-2016-2017, señor Presidente de la 

Comisión de Ética Parlamentaria. 

Es grado dirigirme a usted por especial encargo de la señora 

Presidenta del Congreso de la República, para hacer de su 
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conocimiento que el Pleno del Congreso, en su sesión del 10 de 

mayo del 2017, con la dispensa del trámite de sanción del Acta 

respectiva a propuesta del grupo Parlamentario Frente Amplio por 

Justicia, Vida y Libertad, aprobó la siguiente modificación en 

la conformación de la comisión que preside: Sale el congresista 

Richard Arce Cáceres. 

Atentamente, firmado Oficial Mayor del Congreso de la República. 

Oficio 555-2016-2017 

Señor congresista  

Ricardo Narváez Soto, secretario de la Comisión de Ética 

Parlamentaria. 

Es grato dirigirme a usted por especial encargo de la señora 

Presidenta del Congreso de la República, para hacer de su 

conocimiento que el Pleno del Congreso en su sesión del 18 de 

mayo del 2017, con la dispensa del trámite de sanción del Acta 

respectiva, a propuesta de los grupos parlamentarios Fuerza 

Popular y Frente Amplio por Justicia, Vida y Libertad, aprobó 

las siguientes modificaciones en la conformación de la Comisión 

de Ética Parlamentaria. 

Sale de titular el congresista Segundo Tapia Bernal. 

Ingresa como titular la congresista Milagros Salazar de la 

Torre. 

Ingresa como titular el congresista Wilbert Rosas Beltrán. 

Atentamente, firmado Oficial Mayor del Congreso de la República.  

Oficio 557-2016-2017, señor Eloy Narváez Soto, congresista de la 

República. 

Me dirijo a usted por especial encargo de la señora Presidenta 

del Congreso de la República, para manifestarle que, habiendo el 

Pleno del Congreso en sus sesiones celebradas el 10 y 18 de mayo 

de 2017, modificado la conformación de la Comisión de Ética 

Parlamentaria, disponiendo la salida de los señores congresistas 

que ocupaban los cargos de presidente y vicepresidente, le 

corresponde a usted en aplicación extensiva del artículo 36.° 

del Reglamento del Congreso, coordinar el acto de elección de 

presidente y vicepresidente de la mencionada comisión por ser el 

congresista de mayor edad. 

Le informo que el personal del Departamento de Comisiones le 

brindará la asistencia técnica que estime pertinente.  

Atentamente, Oficial Mayor del Congreso de la República. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

Seguidamente para definir la forma de votación, consulto si 

algunos de los señores congresistas tiene inconveniente en que 

la votación se realice a mano alzada y por lista cerrada para 

los dos cargos vacantes. 

Congresista Letona, tiene uso de la palabra. 

La señora LETONA PEREYRA (FP).— Discúlpeme, Presidente; buenos 

días, gracias por darle la palabra, saludo a mis colegas. 
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Una consulta, Presidente, no entendí bien, ¿qué estamos 

sometiendo a votación? 

El señor PRESIDENTE.— La elección del Presidente y 

Vicepresidente y de la forma cómo vamos a elegir. 

La señora LETONA PEREYRA (FP).— Yo quisiera traer a colación un 

tema, Presidente. La distribución de comisiones, inclusive la de 

Ética, es parte de un acuerdo político en la Junta de 

Portavoces. 

La Comisión de Ética está a cargo de Fuerza Popular, al partido 

que yo represento, entonces sí quisiera que sea enfático, ¿vamos 

a elegir dentro de los miembros de Fuerza Popular, o va ser una 

votación abierta para cambiar ese acuerdo político? Quisiera 

tenerlo claro, Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— En el caso de la vicepresidencia estaba en 

manos de otra bancada, no estaba en manos de ustedes, o sea, el 

Frente Amplia, ¿no cierto? 

La señora LETONA PEREYRA (FP).— A eso me refiero, Presidente, se 

va seguir respetando la conformación de la mesa y el acuerdo 

político, o usted está planteando que cambiemos ese acuerdo 

político y vayamos a una votación abierta. Eso es lo que le 

estoy preguntando. 

El señor PRESIDENTE.— Yo coordino el proceso de elecciones. Yo 

no decido nada, decidimos todos acá. 

La señora LETONA PEREYRA (FP).— Si usted coordina, Presidente, 

la designación, la elección de la presidencia de la Comisión de 

Ética debería recaer en uno de los representantes de Fuerza 

Popular porque ese es el acuerdo político de la Junta de 

Portavoces y así nace esta comisión, bajo la presidencia de 

Fuerza Popular.  

Entonces, por eso le pregunto, discúlpeme si no me dejo 

entender, ¿usted va a someter la presidencia de Ética, que hoy 

en base a un acuerdo político de la Junta de Portavoces, recae 

en Fuerza Popular a una votación abierta entre todos los 

colegas, entre todas las fuerzas políticas, o usted nos va pedir 

a los representantes de Fuerza Popular, que somos nosotros 

cuatro, que entre los cuatro se designe a la persona que nuestro 

partido político considera debe presidir la Comisión de Ética. 

El señor PRESIDENTE.— En este momento solamente estamos viendo 

la forma cómo vamos a elegir, y después vamos a ver el otro 

punto. 

Gracias. 

¿Alguien más quiere hacer uso de la palabra? 

Damos la bienvenida al congresista Mauricio Mulder. 

Dado que nadie está en contra, la votación será a mano alzada y 

por lista cerrada. 

Se invita a los señores congresistas miembros de la Comisión a 

presentar sus propuestas. 

El congresista Yonhy Lescano, tiene uso de la palabra. 
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El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Señor Presidente, muy buenos 

días a los colegas.  

Yo presento como candidato a la presidencia de la comisión al 

congresista Alberto Oliva. Y si usted desea puede pedir un 

informe de la Oficialía Mayor para ver si esto es producto de un 

acuerdo político o no, entiendo que la comisión elige a su mesa 

directiva, presidente, al vicepresidente con votación, pero como 

usted ha pedido candidatos yo presento como candidato a Alberto 

Oliva para que sea presidente de la Comisión de Ética. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene uso de la palabra la congresista 

Letona. 

La señora LETONA PEREYRA (FP).— Gracias, Presidente; para 

variar, discrepo respetuosamente con mi colega Lescano.  

Yo quiero proponer como corresponde y en base a ese acuerdo 

político, al congresista Juan Carlos Gonzáles como presidente de 

la Comisión de Ética, y al congresista Wilbert Rosas como 

vicepresidente, y se mantenga la secretaría en el congresista 

Eloy Narváez. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

Tiene uso de la palabra el congresista Mauricio Mulder. 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— Presidente, yo saludo la 

propuesta del congresista Lescano, pero es una propuesta que 

solamente va hacia un cargo de los tres y se acaba de acordar 

que vaya en lista cerrada. 

Pero sí es importante mencionar, Presidente, que la presidencia 

de esta comisión se debatió dentro del acuerdo político que 

tiene la Junta de Portavoces a inicios de la legislatura, y por 

eso es que la presidía el congresista Tapia, de manera que ese 

acuerdo no se ha modificado y tenemos el deber de respetarlo. 

Lo digo como testigo directo porque yo participé en esa sesión 

de la Junta de Portavoces en mi condición de vocero alterno, y 

justamente para no tener ningún asomo de falta de memoria, me he 

comunicado con el vocero de mi bancada, quien me recordó hasta 

la fecha en la que esto se produjo; de manera que es en esas 

circunstancias en las que el voto se realiza, Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— El congresista Wilbert Rosas, y después el 

congresista Lescano. 

El señor ROSAS HUARANGA (APP).— Bueno, de igual forma yo acabo 

de comunicarme con mi vocero, y también me comunica de que es 

parte del acuerdo de Portavoces y es un acuerdo político; pero 

eso no le quita que pudiera haber otra propuesta, de ninguna 

manera, más bien creo que enriquece la manera democrática como 

podemos ejercer nuestra acción y acción fundamentalmente de esta 

Comisión de Ética. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Lescano. 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Presidente, la propuesta de 

nosotros va en el sentido de que habiendo estado la Comisión de 

Ética en manos de Fuerza Popular, y son los que más denuncias 

han tenido y creo que son los que mayor número, obviamente 
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tienen como miembros en este Parlamento, es conveniente que la 

presidencia recaiga en otro parlamentario de distinta tienda 

política.  

Ese acuerdo político también se puede tomar acá para que camine 

mejor la Comisión de Ética, porque hemos visto la renuncia del 

señor Tapia, el reclamo de varios miembros de la comisión, y 

consecuentemente no está prohibido de que pueda recaer la 

presidencia en otro parlamentario de distinto grupo político 

dada la circunstancia, porque puede haber un pacto político 

inicial, pero si vemos que no está caminando bien la Comisión de 

Ética, creo que es absolutamente responsable y prudente, señor, 

tomar otro tipo de determinación, por eso era mi propuesta del 

congresista Alberto Oliva. 

En segundo lugar, señor Presidente, el congresista Juan Carlos 

Gonzáles, es presidente de la Comisión de Defensa del 

Consumidor, ayer hemos tenido una sesión, lo está haciendo bien 

en la comisión, ¿podrá ser presidente de la Comisión de Defensa 

del Consumidor y de la Comisión Ética? Pregunto yo. 

Entonces, hay ese segundo inconveniente, de tal manera que por 

esa razón es la propuesta que yo me permito hacer, señor 

Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— La congresista Letona. 

La señora LETONA PEREYRA (FP).— Gracias, Presidente. 

Presidente, sin ánimo de seguir con la polémica, simplemente 

recordarle al congresista Lescano, invocarlo a que trabaje más 

en Acción Popular. Nosotros somos 72 congresistas no porque lo 

dice Úrsula Letona o Juan Carlos Gonzáles, es porque el país así 

lo ha decidido. 

Entonces, hay que trabajar más para tener más representantes, si 

tenemos representantes cuestionados en esta comisión, hemos 

actuado con total independencia, no se puede cuestionar nuestro 

trabajo; hemos sido, incluso, bastante democráticos en guardar 

la proporción, en Fuerza Popular no somos mayoría pese a que nos 

correspondía en esta comisión ser mayoría. 

Entonces, yo quisiera, Presidente, a efectos de no dilatar aun 

más, que se someta a votación las propuestas. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene el uso de la palabra el congresista 

Oliva. 

El señor OLIVA CORRALES (PPK).— En primer lugar, saludar a mis 

colegas y agradecer también la propuesta del congresista Yonhy 

Lescano; pero yo creo que es muy importante también porque se 

habla que hay un acuerdo de Junta de Portavoces, entonces por 

qué no pedimos información en este caso a Oficialía Mayor porque 

estamos viendo una comisión especial, no es una comisión 

ordinaria tampoco, sabemos que la Comisión de Ética es una 

comisión especial. 

Entonces, sería importante contar con esa información, en todo 

caso para poder de una vez elegir quien va a presidir esta 

comisión de Ética. 
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Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Sobre el tema, yo quiero darles mi punto 

de vista. A mí también me gustaría de que no sea los que tienen 

mayoría en el Congreso que presidan esta comisión, en lo 

personal, y lo he dicho públicamente; pero tampoco no sería 

ético si es que no digo lo que es verdad, y lo que es verdad es 

que efectivamente en la Junta de Portavoces, yo soy vocero 

alterno y estado presente, efectivamente habido un acuerdo en el 

Congreso y creo que lo ético es también tener en cuenta ese 

acuerdo, porque no vaya a ser que si fallamos en esto también 

vamos a mover todas las comisiones del Congreso y metemos al 

Congreso en un tremendo problema. (2) 

Entonces, creo que hay que tener en cuenta eso, y lo que ha 

dicho Mauricio Mulder es verdad, porque yo he estado presente 

también. Pero si insiste el congresista Oliva, podemos hacer que 

venga el Oficial, si ustedes desean. O suficiente con lo que he 

aclarado. 

El señor PRESIDENTE.— Claro, de una vez hacemos la votación, y 

después. 

Sí, congresista Rozas. 

El señor ROZAS BELTRÁN (FA).— Señor presidente, creo que lo 

importante de esta reunión, es uno, si es que hay acuerdos 

previos y se están ratificando esos acuerdos previos, los únicos 

que tendrían que pasar a elegir a su candidato son los de Fuerza 

Popular, porque del Frente Amplio soy el único representante, 

entonces, hay dos votaciones en este momento, señor presidente: 

uno, la que está proponiendo el congresista Lescano, hay que 

aclarar esa situación, entonces, si se lleva a cabo esa 

votación... 

Y la segunda es, que en caso que el señor Lescano o retire o 

continúa, ¿no es cierto?, después de esa votación, podremos 

recién... porque no se puede votar dos cosas al mismo tiempo, 

entonces, ahí se decidirá lo otro. 

Sí. 

El señor PRESIDENTE.— Falta uno, exacto. 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— Presidente, la parte formal 

también es importante. Se acordó que eran listas cerradas, y el 

congresista Lescano ha presentado solo un nombre, la lista no 

está completa. Pero en todo caso, presidente, la puede completar 

después de la elección. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, falta. En la propuesta del congresista 

Lescano, solamente había para la presidencia, falta para la 

vicepresidencia. 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Señor, entonces, voy a cumplir 

con la lista completa. El congresista Oliva a la presidencia, el 

congresista Rozas a la vicepresidencia, y usted a la secretaría, 

para que pueda haber una propuesta de lista cerrada. 

Además, señor, no por un pacto político vamos a cerrar los ojos 

y por ejemplo tener el mismo desarrollo de los casos que se han 
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visto en el Congreso, que de aquí salía una sanción para algunos 

colegas, y en el Pleno se dejaba sin efecto la sanción, con el 

voto de los mismos señores del fujimorismo. No por eso vamos a 

respetar el supuesto pacto político. 

Pero bueno, yo mantengo la candidatura, señor presidente.  

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

Entonces, tenemos dos listas: la lista 1, propuesta por el 

congresista Lescano: para la presidencia, el congresista Alberto 

Oliva, y para la vicepresidencia el congresista Wilbert Rozas. Y 

la lista 2, que propone como presidente al congresista Juan 

Carlos Gonzales, y como vicepresidente a Wilbert Rozas, 

presentado por la congresista Úrsula Letona. 

Entonces queda claro.  

A ver, señor. 

El señor ROZAS BELTRÁN (FA).— No queda claro, señor presidente. 

Yo creo que hay que votar la cuestión previa. La cuestión previa 

es: se respeta o no se respeta el pacto político, esa es la 

cuestión previa. Una vez que si se vota eso y se dice "sí se 

respeta", recién se presentan las listas. Es así, señor 

presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, hay una cuestión previa planteada 

por el congresista Wilbert Rozas, y lo sometemos a votación... 

Por el congresista Mulder, ¿que también coincide usted, no? 

Muy bien. Entonces, la votación es para ver si respetamos o no 

lo que se acordó en la Junta de Portavoces. 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Señor presidente, disculpe, pero 

tendría que venir el Oficial Mayor para que diga, pues, si es 

que, si es que... 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— Presidente, el congresista 

Lescano está saboteando la... 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Señor, eso de respetar o no 

pacto político, no pues, no se puede votar en una comisión. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Mulder. 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— Presidente, es una vergüenza lo 

que está haciendo el congresista Lescano, porque él también es 

miembro de la Junta de Portavoces, y él estuvo presente cuando 

se hizo el pacto político, en que todas las comisiones se 

negociaron y por eso es que ellos tienen una comisión también, 

como la tiene mi bancada. No puede él venir ahora a decir que 

venga el Oficial Mayor, porque eso ya es una falta de honestidad 

de su parte. 

Entonces, creo que lo que se está buscando es simplemente 

sabotear el tema en un acto de desesperación, presidente, y 

usted no lo puede permitir. 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Señor presidente, disculpe. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene uso de la palabra. 
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El señor LESCANO ANCIETA (AP).— El señor Mauricio Mulder no 

puede venir acá a hablar de honestidad teniendo el partido en el 

que está él. 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— ¡Sí puedo! 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— No puede. No puede. 

El señor PRESIDENTE.— Por favor, señores congresistas, 

tranquilos. 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Y estoy pidiendo... no puede el 

señor Mulder... 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— (Intervención fuera de 

micrófono). 

El señor PRESIDENTE.— Orden. 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— ¡Presidente, no le permito al 

señor Lescano que venga en esa actitud! 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— ¡No, no puede! 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— ¡No le permito, señor Lescano! 

¡Qué se cree! ¿Qué se cree, que viene a sabotear aquí, que viene 

a sabotear aquí? 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Me creo un parlamentario honesto 

en un partido honesto. 

El señor PRESIDENTE.— ¡Orden, señores! 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— ¡Falta de honestidad! 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— ¡No, señor! Estamos... Usted 

es... 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— Usted estuvo presente y ahora 

quiere sabotear las cosas. Falta de honestidad. 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Usted es el satélite del 

fujimorismo. Es el satélite... 

El señor PRESIDENTE.— Que la secretaria, lea... 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— ¡Se calla usted la boca, señor! 

¡Se calla usted la boca! ¡Falta de honestidad! 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Usted... Se calla... 

El señor PRESIDENTE.— A ver, secretaria, por favor, haga lectura 

de la... 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— ¡No está usted en su chacra! ¡No 

está usted en su chacra! 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— ¡No, señor! ¡Se calla usted la 

boca! ¡Usted no viene aquí a sabotear! 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Dónde está usted. ¡Usted se 

calla porque usted es el satélite del fujimorismo! ¡El abogado 

de oficio del fujimorismo! 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— ¡Se calla usted la boca! ¡Usted 

ha botado con el fujimorismo también, qué le pasa! 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Sí. 



-9- 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— Qué le pasa, qué le pasa. 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Usted es el sirviente del 

fujimorismo. 

El señor MULDER BEDOYA (PAP).— Usted también ha votado con el 

fujimorismo. 

El señor PRESIDENTE.— ¡Maurice, se le llama al orden, por favor! 

Hay que mantener la calma. 

Los que estén de acuerdo para que se respete lo que se acordó en 

la Junta de Portavoces, sírvanse levantar la mano: uno, dos, 

tres, cuatro, cinco. 

Los que estén en contra. Abstenciones. 

Entonces, se va a respetar. 

Entonces, la lista presentada por la congresista Úrsula Letona, 

se va a llevar a la votación. 

Los que estén de acuerdo... 

El señor   .— Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, congresista. 

El señor   .— Bueno, ante todo, viendo ya el acuerdo político 

que hay entre ambas bancadas, como es Fuerza Popular, entonces 

declino mi postulación. 

El señor PRESIDENTE.— Ya estamos en la etapa de votación, tiene 

que haber votación. 

Los que estén de acuerdo por la lista presentada por la 

congresista Úrsula Letona, por favor: uno, dos, tres, cuatro, 

cinco. Cinco votos. 

Los que estén en contra: uno, dos. 

Abstenciones. 

Entonces, se ha elegido como presidente al congresista Juan 

Carlos Gonzales, decíamos por mayoría. Y el congresista Wilbert 

Rozas ha sido elegido como vicepresidente de la comisión. Y yo 

me mantengo como secretario porque yo no he estado en el juego. 

Invitamos al señor presidente y al vicepresidente elegidos que 

hagan uso de sus asientos respectivos y puedan dirigir la 

sesión.  

Gracias. 

—Asume la presidencia de la comisión el señor Juan Carlos 

Eugenio Gonzales Ardiles. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, en primer lugar, muchas gracias a 

todos los congresistas. Para mí es un gran reto poder asumir la 

presidencia de la Comisión de Ética, siempre he tenido entre mis 

principios de formación ser un hombre ético, y quiero decir que 

no soy perfecto, evidentemente, pero trato de esforzarme en mi 

vida privada, en mi vida, ahora que soy político, voy a hacer el 

máximo esfuerzo por ser el mismo donde sea, muy al margen de que 

pertenezco a un partido político. 
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Le quiero pedir perdón a la ciudadanía si ha habido diferencias 

de pensamiento el día de hoy pero es parte de la política y yo 

estoy seguro que tanto el congresista Yonhy Lescano, a quien 

conozco desde hace muchos años, conozco de su vehemencia, de la 

forma como él es, lo considero una buena persona. A veces él 

defiende con vehemencia, vuelvo a repetir, su posición, pero yo 

considero que él va a apoyarnos en esta responsabilidad que 

tenemos, no ante un partido político sino ante toda la 

ciudadanía. Y lo mismo al congresista Mulder, que he tenido el 

gusto de conocerlo hace unos meses, y creo que todos somos 

representantes políticos de un partido político, pero 

especialmente del Perú. 

Quiero también en segundo lugar agradecer a mi partido político 

por haberme propuesto, creo que hay 71 personas que lo pueden 

hacer mejor que yo seguramente, pero a mí me ha tocado esa 

responsabilidad ahora, y yo lo asumo con responsabilidad y 

también con humildad. 

Muchísimas gracias a todos, aún por los que no votaron por mí, 

porque ahora sí vamos a trabajar todos por el Perú. 

En estos meses que voy a estar como presidente, me voy a 

esforzar por ser totalmente transparente. Creo que ha habido, 

sin criticar al expresidente, porque no tendría yo derecho a 

criticarlo, que las penas sean proporcionales, que no sean 

desproporcionadas, que se escuche a todos como se ha venido 

haciendo en esta Comisión de Ética, pero básicamente ser 

personas que no blindemos a ningún partido político. 

Yo, a raíz de un comentario que ha habido "que nosotros 

blindamos a nuestro partido", eso no es correcto, porque acá 

mismo aun pensando diferente nosotros votamos. Es más, a mí se 

me rechazó una cuestión previa y yo tuve que aceptarla porque 

soy una persona democrática y acepto cuando gano y cuando pierdo 

también. Así que no necesariamente es cierto. Yo creo que no es 

cierto. 

Además, solamente una vez en diez meses he estado, se ha visto 

temas de Ética en el Pleno. O sea, no es cierto realmente que 

nosotros hemos blindado a las personas. Así que eso quiero 

dejarlo por sentado. 

Bueno, son las nueve y diez de la mañana del jueves, 8 de 

junio... 

Sí, congresista Wilbert Rozas. 

El señor ROZAS BELTRÁN (FA).— Sí, igualmente, decirles que este 

cargo de la vicepresidencia realmente es tan importante y mucho 

más en una comisión como la es de Ética. Y creo que esta 

comisión que se llama de Ética, tiene que dar también lecciones 

de Ética y no podemos tener los comportamientos que en esta 

oportunidad hemos visto. 

Pero también decirles que se ha hecho una votación, y en la 

votación ha sido muy clara, de que se acatan pactos de carácter 

político. 

En todo caso, la vicepresidencia que recae ahora no en mi 

persona sino en el acuerdo del pacto político, que es el que 
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tiene el Frente Amplio, y por lo tanto yo estoy ocupando este 

cargo como Frente Amplio y la vicepresidencia tenía que recaer 

necesariamente en mi persona, y por esa razón les quiero decir 

que a partir de esta fecha, ojalá que podamos también trabajar 

de una manera principista, ética, como es la que exige el cargo 

acá en esta comisión y no tengamos los exabruptos y los 

escándalos que se puedan realizar en cualquier otra comisión ni 

en esta ni en ninguna tampoco. 

Entonces, decirles también muchas gracias por esta oportunidad. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista Rozas. 

Congresista Yonhy Lescano. 

El señor LESCANO ANCIETA (AP).— Señor, por respetar pactos 

políticos el Perú está como está, por respetar pactos políticos, 

y cuando hay una cuestión que hay que corregir, hay que corregir 

señor. Y en la Comisión de Ética se pudo corregir alguna 

determinación, por ejemplo, que la presidencia vaya a otras 

manos que no sea del Partido de Fuerza Popular. 

Entonces, ¿eso se podía analizar? Se podía analizar, pero hemos 

escuchado difamaciones a voz baja y una serie de cosas. Nosotros 

no realizamos los exabruptos. Nosotros fundamentamos nuestros 

pedidos, pero no hay que insultar y no hay que ser pues timorato 

en las decisiones que el Parlamento tiene que tomar. 

Así que, señor, aquí estamos obrando conforme a ley, con la 

conducta que nos dicta nuestra conciencia. Hemos visto como ha 

terminado la presidencia de la Comisión de Ética, señor. Ha 

tenido que renunciar el señor Tapia, y por eso se estaba 

haciendo otra propuesta. 

De tal manera que yo dejo sentado también esa situación, señor.  

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista Lescano. 

Congresista Úrsula Letona. 

La señora LETONA PEREYRA (FP).— Gracias, presidente. 

Presidente, en aras de, en primer lugar felicitarlo a usted y a 

la Mesa Directiva que lo acompaña, yo quisiera también aunarme a 

las palabras del congresistas Rozas. Siempre en esta comisión el 

inicio de los temas de ataques personales o partidarios, invocar 

a mi colega Yonhy Lescano a ser más objetivos, a ser más 

objetivos. O sea, nosotros somos la primera fuerza política de 

este Parlamento y esa condición tiene que respetarse. Nosotros 

no estamos pidiendo nada que no sea de acuerdo al Reglamento. 

Hemos demostrado ser democráticos, incluso al renunciar la 

mayoría que nos corresponde en esta comisión. 

Entonces, hay que respetar, sí, hay que respetar al oponente por 

más que no, gracias a Dios, no pensemos igual, hay que 

respetarnos, y el respeto implica por respetar la voluntad del 

pueblo, que el pueblo es el que ha elegido 72 congresistas de 

Fuerza Popular, le guste al congresista Lescano o no le guste. 
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Entonces hacer insinuaciones de que el congresista Mulder es 

satélite o que hay una alianza, que siempre lo insinúa, yo 

entiendo que eso está en su perspectiva personal, en sus ideas, 

pero es errado, en primer lugar; y en segundo lugar, no lo vamos 

a permitir. 

Entonces, lo invoco a que por favor nos centremos en la agenda. 

La Comisión de Ética hoy asume un reto muy importante 

nuevamente. Estoy segura que bajo su conducción lograremos lo 

que nos ha encargado el Pleno del Congreso, que es, (3) que 

cualquier colega, independientemente de su partido político que 

cometa una infracción al Código de Ética de nuestro Congreso, 

reciba la sanción que corresponde. Ese es el compromiso, reitero 

el compromiso de nuestro partido, tengo el gusto de ser colega 

de partido con usted, presidente, y creo que es importante 

aclararlo. 

Centrémonos en los temas importantes de la agenda y no en los 

insultos. Debatamos con ideas, con argumentos, no con insultos o 

con ataques que solamente suceden en la perspectiva de una 

cabeza. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista Úrsula Letona. 

Un pequeño comentario: Yo estoy seguro, congresista Letona, que 

el congresista Lescano va a cambiar de actitud, lo conozco. 

Hemos hecho un buen trabajo juntos en la Comisión de Defensa del 

Consumidor, lo seguimos haciendo. A pesar de que a veces 

pensamos diferente, podemos dialogar y llegar a entendimientos 

por el bien del país, así que yo estoy seguro que el congresista 

Lescano va a sumarse a la Comisión de Ética, al margen de las 

diferencias que podamos tener. 

Congresista Eloy Narváez. 

El señor NARVÁEZ SOTO (APP).— Gracias, presidente. 

Solamente para desearle a usted, al vicepresidente que puedan 

tener una buena gestión. Ya tenemos una experiencia de casi 

cerca de un año de haber trabajado juntos y la verdad es que 

últimamente creo que no hemos estado respaldados por el Pleno 

del Congreso y eso no ha sido una buena noticia para nosotros 

que somos miembros de la comisión, y porque lo lógico hubiera 

sido que siendo una comisión especializada en un tema y habiendo 

conocido de cerca cada caso hubiéramos obtenido el respaldo del 

Pleno. 

Y creo que usted que es de la mayoría parlamentaria, creo que 

por ahí también tienen que ustedes hacer un trabajo para que los 

que son de Fuerza Popular hagan respetar también la decisión que 

tiene la comisión. Así que obviamente tampoco es vinculante. 

Esto es solamente como una recomendación, y creo que la 

experiencia nos ha enseñado, como usted lo ha dicho, hay que ser 

proporcional y más cautelosos con las sanciones, porque de 

repente a veces hemos exagerado en la sanción, pero creo que en 

esta oportunidad podemos un poco mejorar el trabajo. 
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Lo importante es que demos al país un mensaje bien claro y que 

no votemos tampoco nuestras decisiones en función de lo que nos 

van a decir las bancadas. Creo que en Ética tenemos que votar en 

función de nuestra conciencia y olvidándonos un poco del tema de 

las mayorías políticas porque así nos va a ir mucho mejor. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista Narváez. 

Un pequeño comentario para la prensa y para toda la ciudadanía: 

la Comisión de Ética, somos nueve integrantes de la Comisión de 

Ética. Nosotros proponemos, nosotros no sancionamos. Hacemos un 

trabajo técnico de acuerdo a la secretaría, los asesores 

técnicos. Nosotros evaluamos esa propuesta, lo debatimos acá y 

lo proponemos a la majestad del Pleno. Somos los 130 

congresistas los que sancionamos y vemos la pena. Así que eso 

quiero dejar sentado, porque no fue muy claro en la última 

sesión donde vimos temas de Ética. Nos echaron la 

responsabilidad a nosotros los nueve y eso no es correcto. Así 

es que muy bien lo que usted ha tocado. 

Bueno, perdón, congresista Oliva. 

El señor OLIVA CORRALES (PPK).— Muchas gracias, presidente. 

Bueno, en primer lugar felicitarlo. Pero si bien es cierto lo 

que hemos escuchado el día de hoy es que ha habido un pacto 

político ya entre bancadas, como es la de Fuerza Popular y el 

Partido Aprista, en realidad lo que yo creo que el país espera 

es que esta comisión trabaje de manera correcta, transparente y 

sobre todo imparcial, porque hemos visto casos sobre todo muy 

preocupantes que en esta comisión se ha visto y se ha llegado a 

una conclusión, sobre todo que el congresista sea sancionado, 

sin embargo, por ser una mayoría amplia como es Fuerza Popular, 

han cambiado de parecer en el Pleno. 

Creo que es un gran reto el que tiene usted, y lo que invoco 

ahora es trabajar en equipo, trabajar sobre todo por el 

bienestar del país, y más bien darle una buena imagen a la 

Comisión de Ética acá en el Congreso. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista Oliva. 

Contamos con el quorum. 

Le pido un favor, congresista Oliva, ¿puede quedarse un minuto 

más porque queremos aprobarlo, por favor? Sí, un minutito nada 

más. 

Podemos aprobar primero el Acta. 

Sí, primero vamos a ver el... 

Solicito la aprobación del Acta de la presente sesión con 

dispensa de su lectura.  

Los que estén a favor. Los que estén en contra. Los que se 

abstienen. Aprobado por unanimidad. 

Solamente quiero pedirles, Milagros, discúlpame, las dos señoras 

Milagros.  
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Queremos proponer, congresistas, que la sesión de los lunes 

empiece a las 11 de la mañana. Por qué no a las 12, porque es 

una hora y a veces nos hemos quedado hasta las dos, dos y media 

de la tarde, y los congresistas se van retirando y creo que se 

hace, desde mi punto de vista, muy tedioso. 

Quiero proponer que sea a partir de las 11 de la mañana. 

Yo quisiera que por favor se someta a votación. ¿Sí? 

Los que estén a favor... No, no, pero es solamente la hora, no 

estamos hablando de algo. 

Los que estén en contra. Los que se abstienen. Aprobado la hora 

de reunión por unanimidad. 

Tiene la palabra la congresista Milagros Takayama. ¿Ya no? 

La señora TAKAYAMA JIMÉNEZ (FP).— Gracias, presidente. 

Primero felicitarlo, conozco de su calidad de persona y como 

profesional, y sé que va a conducir muy bien esta comisión. 

Pero solamente quería aclararle al congresista Alberto Oliva, en 

el sentido en que no ha sido un pacto entre Fuerza Popular y el 

Partido Aprista. En todo caso, si hablamos de pacto, hablamos de 

pacto de todas las fuerzas políticas, inclusive la de su partido 

que en Mesa Directiva se ha acordado cómo debería manejarse cada 

una de las comisiones, porque en ese caso, ya que usted es, su 

partido, son proporcionalmente menos, no hubieran tenido las 

comisiones que ahora tienen. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Milagros Salazar. 

La señora SALAZAR DE LA TORRE (FP).— Gracias, presidente. 

Saludarlo a usted por la designación, y sí, yo quiero llamar a 

una reflexión a nuestros colegas: si nosotros estamos en una 

comisión especial que es una Comisión de Ética, que enmarca la 

conducta de cada uno de nosotros, y en función a esa conducta 

que debemos tener y debemos ser ejemplo para los demás colegas 

congresistas, entonces empecemos por casa. Y empezar por casa 

significa respetar los acuerdos políticos y los acuerdos de 

*vocería. 

Y entonces acá cuando vienen e intervienen y dicen otra cosa o 

quieren patear el tablero eso dice mucho de las personas. Cómo 

es posible que representantes que han tenido un acuerdo de su 

bancada tengan opiniones personales. Acá no hay opiniones 

personales. Aquí son opiniones de acuerdo a lo que se ha 

trabajado en *vocería. 

Entonces, yo pido en aras de trabajar de manera armónica en el 

respeto que nos merecemos cada persona, que manejemos la altura 

necesaria, y que como bien dicen, no solamente hay que decirlo 

sino hay que hacerlo y hay que parecerlo. Leer bien el 

Reglamento y de acuerdo al Reglamento opinar, dirigirnos y 

votar. 

Gracias, señor presidente. 
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El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, congresista Milagros 

Salazar. 

Siendo las nueve y veinticinco del jueves, 8 de junio, se 

levanta la sesión. 

Muchas gracias. 

—A las 09:25 h, se levanta la sesión. 


